

## Legea privind pensiile de serviciu, adoptata de Senat

### **Plenul Senatului a adoptat, miercuri, cu 79 de voturi "pentru" si 37 "împotriva", proiectul de lege initiat de Guvern pentru modificarea si completarea unor acte normative din domeniul pensiilor de serviciu.**

Guvernul arata în expunerea de motive ca, în prezent, prin actele normative care reglementeaza pensiile de serviciu "s-a creat un regim special de pensionare pentru anumite categorii socio-profesionale, derogatoriu de la Legea 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, de natura sa creeze avantaje în favoarea acestora, în unele cazuri fara o justificare obiectiva si rezonabila, încalcându-se principiul egalitatii de tratament între asiguratii sistemului public de pensii".

Potrivit documentului, "conform jalonului 215, pâna la sfârșitul trimestrului IV 2022 trebuie întreprinse demersurile necesare pentru intrarea în vigoare a cadrului legislativ pentru reducerea cheltuielilor cu pensiile speciale. Astfel, se face referire la o serie de categorii de indemnizatii/pensii reglementate prin acte normative individuale cu caracter special, aplicabil pentru sase categorii: corpul diplomatic si consular, functionarii publici parlamentari, personalul aeronautic civil navigant profesionist din aviatia civila, procurori si judecatori, personalului auxiliar de specialitate al instantelor judecatoresti si al parchetelor, personalul Curtii de Conturi".

Printre amendamentele propuse de senatori PNL si PSD si admise la comisii figureaza eliminarea textului prin care magistratii din CSM beneficiau de pensie de serviciu dupa un singur mandat, aplicarea unui impozit de 15% pentru partea de necontributivitate a pensiilor de serviciu, optiunea pentru o singura pensie de serviciu, eliminarea a cinci sporuri din pensiile de serviciu ale militarilor, indexarea pensiilor de serviciu cu rata medie anuala a inflatiei.

Liderul grupului parlamentar PSD, Radu Oprea, a declarat în plen ca social-democratii vor vota aceasta lege "care este perfectibila".

"PSD si colegii din coalitie vor vota aceasta lege care este perfectibila, va merge la Camera Deputatilor. Dialogul cu Comisia Europeana, cu partenerii nostri va continua si sunt convins ca, într-un final, aceasta tema a pensiilor din România, prin cele doua modalitati de crestere a pensiilor foarte mici si diminuare a pensiilor foarte mari, va face ca aceasta problema sa fie acceptata în societate si sa gasim acea solutie echitabila, echilibrata pentru toti românii", a subliniat Oprea.

Senatorul USR Ștefan Palarie a criticat proiectul legislativ pe motiv ca acesta nu muta nicio pensie "pe principiul contributivitatii, echitabil" pentru toti cetatenii.

"Ce nu face legea aceasta este cât se poate de simplu: în primul rând, nu muta nicio pensie pe principiul contributivitatii, echitabil pentru toti cetatenii români în fata legii, niciuna nu este mutata. În al doilea rând, nu contribuie la o sustenabilitate a fondului de pensii (...). Nu ne permitem sa amânăm reforme necesare pentru ca apoi cetatenii sa iasa în strada, pensionarii sa iasa în strada pentru ca nu sunt platite pensiile la zi, la timp, sau pentru ca sunt platite pensii mai mici. Nu este posibil sa ramânem în continuare în Imperiul Bizantin, având un sistem de pensii în care, din mila legiuitorului sau celui care are o majoritate conjuncturala, sa se mareasca cu 5%, cu 15%, cu 3% pensiile, iar pensionarii sa stea cu sufletul facut ghem în fata televizorului. Nu asa trebuie sa fie facute lucrurile. Daca vrem sa fim centrul Europei, vestul Europei, daca vrem sa fim un stat modern, avem nevoie de legi sigure, predictibile, în care toti cetatenii sunt tratati în mod egal în fata legii si în care stim deja de pe acum peste trei ani cu cât o sa fie indexata pensia, în asa fel încât muritorii de azi, pensionarii, sa poata avea un trai decent", a transmis Palarie.

Senatorul PNL Virgil Guran a susținut, în intervenția sa, ca pensia militară nu este "nici nesimțită, nici specială".

"Pensia nu este nici nesimțită, nici specială, este pensie militară. Majoritatea celor care au ieșit din sistemul militar au studii superioare și totuși au o medie de 4000 de lei pensie. Trebuie să vă gândiți în ce condiții s-au pregătit, ce privilegii nu au avut, pentru că nu au avut dreptul să facă nimic altceva decât să se mute de 15 ori în diferite garnizoane. Cei care au pensii mai mari, au stat în teatrele de operațiuni (...). Acolo ești plătit în plus și contribuie în plus pentru treaba asta, și atunci o să ai o pensie mai mare. Asta trebuie să înțelegem despre militari. În același timp, dacă nici acum, în contextul actual, când vedem ce probleme sunt în Ucraina și câți oameni au plecat de acolo să nu intre în război, să nu fie luați militari și câți oameni mor acolo - cred că în momentul acela am începe să respectăm mai mult militarii (...). Sunt oameni care își sacrifică timpul, sunt la dispoziție 24 de ore din 24, și sunt îngrădite foarte multe drepturi", a susținut Guran.

Senatorul AUR Rodica Boanca a spus, la rândul ei, că sistemul de pensii actual arată "profundul dispreț" față de marea masă de cetățeni.

"Sistemul acesta arată profundul dispreț față de marea masă a cetățenilor, este un sistem nedemocratic și discriminatoriu. Ma așteptam din partea dumneavoastră să aduceți în acest moment echitate socială (...). Faptul că nu ați eliminat nici o pensie specială, faptul că ați menținut și veți menține în continuare o discriminare și o segregare socială între categorii sociale, arată doar că nu vă asumați că vă temeți și că oferiți unor poli sociali, unor profesii, mult mai multă dominanță față de altele. În concluzie, soluțiile erau foarte simple, corelarea salariilor și pensiilor pe baza de contributivitate. Toată lumea trebuie să primească după cât merita și după cât au contribuit pe durata întregii cariere", a declarat Boanca.

Proiectul va fi dezbătut și votat în Camera Deputaților, for decizional în acest caz.